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TAØI LIEÄU BOÀI DÖÔÕNG HOÏC SINH GIOÛI - BOÄ MOÂN VAÄT LYÙ

        PHAÀN  ÑIEÄN MOÄT CHIEÀU

(((((                                                                            

                                                                                      Bieân soaïn :Traàn Ñaïi Nguyeân
Baøi 1 :

Hai quaû caàu kim loaïi nhoû coù cuøng khoái löôïng rieâng D, coù baùn kính laàn löôït laø r vaø 2r, ñöôïc treo vaøo cuøng moät ñieåm O baèng hai sôïi daây maûnh ( khoâng daõn, coù khoái löôïng khoâng ñaùng keå ) coù cuøng chieàu daøi l. Tích ñieän cho moät trong hai quaû caàu ñieän tích 3q, chuùng ñaåy nhau ra xa. Haõy tính goùc leäch cuûa daây treo so vôùi phöông thaúng ñöùng. Coi raèng goùc leäch laø nhoû .

Baøi 2 :

Treân cuøng moät ñöôøng söùc cuûa moät ñieän tröôøng ñeàu ngöôøi ta ñaët hai quaû caàu nhoû tích ñieän giöõ cho chuùng caùch nhau moät khoaûng d. Khoái löôïng vaø ñieän tích cuûa caùc quaû caàu laàn löôït laø m1 = m ; m2 = 3m ; q1 = -q ; q2 = 3q.

Haõy xaùc ñònh chieàu cuûa ñöôøng söùc vaø ñoä lôùn cuûa vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng ñeå khi buoâng ra cho chuùng chuyeån ñoäng thì khoaûng caùch giöõa chuùng luoân luoân baèng d. Boû qua taùc duïng cuûa troïng tröôøng.

Baøi 3 :

Ñaët hai ñieän tích ñieåm q1 = q vaø q2 = 2q caùch nhau khoaûng r.

1- Caàn thöïc hieän moät coâng baèng bao nhieâu ñeå ñöa chuùng laïi gaàn nhau moät khoaûng r1 ?

2- Caàn thöïc hieän moät coâng baèng bao nhieâu ñeå ñöa chuùng ra raát xa nhau ?


AÙp duïng :  q = 2.10-6C ; r = 0,40cm ; r1 = 0,25m.

Baøi 4 :

Ba quaû caàu nhoû, coù cuøng khoái löïông m = 2g vaø coù cuøng ñieän tích q = 10-7 C , luùc ñaàu ñöôïc giöõ naèm yeân taïi ba ñænh cuûa moät tam giaùc ñeàu coù caïnh laø a = 3cm. Cuøng moät luùc buoâng ba quaû caàu ñoù ra thì chuùng dòch chuyeån ra xa nhau moät caùch ñoái xöùng do taùc duïng cuûa löïc ñaåy tónh ñieän ( boû qua taùc duïng cuûa troïng löïc ). Haõy tính :

1- Vaän toác cuûa moãi quaû caàu khi chuùng caùch nhau khoaûng r = 9cm.

2- Coâng cuûa löïc ñieän tröôøng ñeå laøm cho moãi quaû caàu dòch chuyeån ra raát xa hai quaû caàu kia.

Baøi 5 :

Hai voøng daây kim loaïi maûnh coù taâm O1 vaø O2 coù baùn kính baèng nhau r = 6cm, mang ñieän tích q1 vaø q2 ñaët song song vaø ñoàng truïc, caùch nhau O1O2 = a = 8cm. Cho bieát q1= 4.10-6C vaø coâng laøm dòch chuyeån moät ñieän tích q0 = -10-6C töø O1 ñeán O2 baèng 0,6J. Haõy tính q2 .

Baøi 6 :

Hai quaû caàu kim loaïi nhoû coù cuøng baùn kính vaø cuøng khoái löôïng m = 2,5g ñöôïc noái vôùi nhau baèng moät thanh ñieän moâi cöùng daøi l = 5cm, coù khoái löôïng khoâng ñaùng keå. Tích ñieän cho hai quaû caàu ñeå chuùng coù ñieän tích q1 = 10-6C vaø q2 = -10-6C , roài ñaët chuùng vaøo trong moät ñieän tröôøng ñeàu coù cöôøng ñoä
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E = 103V/m sao cho höôùng töø ñieän tích

 aâm ñeán ñieän tích döông truøng vôùi chieàu
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Ngöôøi ta truyeàn cho ñoàng thôøi hai quaû

 caàu vaän toác v0 = 0,1m/s. Hoûi khi ñoù


 thanh quay ñi moät goùc baèng bao nhieâu ?


Baøi 7 :

Treân hai taám thuûy tinh phaúng, nhaün P1 vaø P2 nghieâng cuøng moät goùc ( = 600 ñoái vôùi maët baøn naèm ngang, coù ba quaû caàu nhoû C1 ; C2 ; C3 khoái löôïng m1 ; m2 ; m3 tích ñieän cuøng daáu: quaû caàu C1 ñaët ôû chaân caûu hai maët

 phaúng P1 vaø P2 , quaû caàu C2 vaø C3 coù

 theå tröôït khoâng ma saùt treân P1 vaø P2 .

 Ñieän tích cuûa caùc quaû caàu q1 = q2  = kq3. 

Khi caân baèng C2 vaø C3 ôû cuøng moät ñoä cao.

1- Haõy tính tyû soá m2/m3 . Xeùy caùc tröôøng

 hôïp k = 2.

2- Cho bieát m2 =  0,2g ; q2 = 6.10-9C vaø k = 2. Xaùc ñònh khoaûng caùch giöõa ba quaû caàu khi chuùng naèm caân baèng. Caân baèng ñoù coù beàn khoâng ? Laáy g = 10m/s2
Baøi 8 :

ÔÛ ñænh cuûa moät ña giaùc ñeàu N = 1994 caïnh coù gaén caùc quaû caàu nhoû ñieän tích q baèng nhau vaø cuøng daáu. Caïnh ña giaùc laø a. Vaøo thôøi ñieåm naøo ñoù moät trong N quaû caàu ñöôïc giaûi phoùng, sau moät thôøi gian ñuû lôùn , quaû caàu beân caïnh  laïi ñöôïc giaûi phoùng . Khi ñaõ ñi xa ( ôû 
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 ) thì ñoäng naêng hai quaû caàu naøy khaùc nhau moät löôïng ( . Haõy xaùc ñònh ñieän tích q cuûa moãi quaû caàu.

Baøi 9 :

Hai quaû caàu nhoû tích ñieän coù khoái löôïng vaø ñieän tích laàn löôït laø m1 = m ; q1 = +q ; m2= 4m ; q2 = +2q ñöôïc ñaët caùch nhau moät ñoaïn a. Ban ñaàu quaû caàu 2 ñöùng yeân vaø quaû caàu 1 chuyeån ñoäng höôùng thaúng vaøo quaû caàu 2 vôùi vaän toác v0.

1- Tính khoaûng caùch cöïc tieåu rmin giöõa hai quaû caàu .

2- Xeùt tröôøng hôïp a = 
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 , tính rmin .

3- Tính vaän toác u1 ; u2 cuûa hai quaû caàu khi chuùng laïi xa nhau voâ cuøng. Boû qua taùc duïng cuûa troïng tröôøng.

Baøi 10 :

Moät chuøm electron roäng , moûng bay ra töø

 moät khe heïp coù beà daøy d, vôùi vaän toác v= 105 m/s. Maät ñoä electron trong chuøm laø n = 1010haït/m3. Hoûi ôû caùch khe moät khoaûng l baèng bao nhieâu thì beà daøy chuøm tia taêng leân gaáp ñoâi.

Baøi 11 :

Giöõa hai baûn A , B toàn taïi moät ñieän tröôøng, bieát khoaûng CB ( ñoä roäng l ) coù cöôøng ñoä ñieän tröôøng lôùn gaáp ñoâi cöôøng ñoä ñieän tröôøng trong khoaûng AC.

Moät electron ñi vaøo baøn A coù vecto vaän toác hôïp

 vôùi maët baøn moät goùc ( . Vò trí gaàn nhaát K cuûa

 elec tron caùch B moät ñoaïn l/2 . Xaùc ñònh taàm

 xa cuûa electron treân baûn A.























Baøi 12 :

1- Moät chuøm electron bò böùt ra khoûi moät maët caàu kim loaïi baùn kính R mang ñieän tích -Q. Khi electron ñaõ ra xa maët caàu, vaän toác cuûa noù baèng v. Hoûi vaän toác v0 luùc electron vöøa thoaùt ra khoûi maët caàu.

2- Baây giôø maët caàu noùi treân mang ñieän tích +q1,, ñöôïc bao quanh baèng moät löôùi kim loaïi baùn lính r mang ñieän tích +q2 , ñaët ñoàng taâm vôùi maët caàu. Moät vieân bi nhoû khoái löôïng m, mang ñieän tích +q bay ra khoûi maët caàu. Sau khi qua löôùi noù bay ra xa voâ cuøng. Vaän toác vieân bi luùc ôû gaàn maët caàu raát nhoû. Tính vaän toác cuûa vieân bi khi noù ñaõ ôû raát xa maët caàu.

Baøi 13 :

Xaùc ñònh cöôøng ñoä ñieän tröôøng gaây ra bôûi moät voøng daây daãn maûnh baùn kính R mang ñieän tích q, taïi moät ñieåm M naèm treân truïc cuûa voøng daây, caùch taâm voøng daây moät khoaûng OM = h.

Baøi 14 :

Moät voøng daây daãn maûnh taâm O, baùn kính R 

TAØI LIEÄU BOÀI DÖÔÕNG HOÏC SINH GIOÛI - BOÄ MOÂN VAÄT LYÙ

        PHAÀN  ÑIEÄN MOÄT CHIEÀU

(((((                                                                            

                                                                                      Bieân soaïn :Traàn Ñaïi Nguyeân
Baøi 1 :( Chuyeân ñeà BDHS gioûi )

Cho maïch ñieän coù sô ñoà nhö hình veõ. Cho bieát E1= 12,5V; r1 = 1( ; E2 = 8V ; r2 = 0,5( . R1 = R2 = 5( ; R2 = R4 = 2,5( ; R5 = 4( ; Ra = 0,5(. 

Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua caùc maïch ñieän trôû vaø

 soá chæ ampe keá.

Baøi 2 :

Cho maïch ñieän coù sô ñoà nhö hình veõ. Cho bieát :

 E = 26V; r = 1( ; R = 3( ; R1 = 5( ; R2 = 2( ; 

R3 = 10( ; R4 = 30( ; R5 = 5( . Tính cöôøng ñoä

 doøng ñieän qua caùc ñieän trôû vaø ñieän trôû töông

 ñöông cuûa ñoaïn maïch AB .


Baøi 3 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ E1 = 9V ; r1 = 1( ; E2 = 3V ; r2 = 0,2( ; R = 0,8( ; R1 = 1( ; R2 = R3 = 3(. Boû qua ñieän trôû cuûa caùc ampe keá,

 khoùa K vaø caùc daây noái. Bieát raèng soá chæ cuûa

 ampe keá A1 khi ñoùng khoaù K baèng 1,8 laàn soá

 chæ ampe keá A2 khi K ngaét. Tính ñieän trôû R4 , chieàu 

vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua ampe keá A1 khi ñoùng K.

Baøi 4 :

Moät nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E = 20V, ñieän trôû trong r, duøng ñeå thaáp saùng  ñoàng thôøi ba boùng ñeøn Ñ1 ; Ñ2 ; Ñ3 , trong ñoù hai boùng ñeøn Ñ1 vaø Ñ2  hoaøn toaøn gioáng nhau. Ngöôøi ta thaáy raèng, ñeå caû ba boùng ñeøn saùng bình thöôøng coù theå tìm ñöôïc hai caùch maéc :


- Caùch 1 : Maéc hai ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 song sonh vôùi nhau, roài maéc noái tieáp chuùng vôùi Ñ3  vaøo nguoàn.


- Caùch 2 : Maéc hai ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 noái tieáp vôùi nhau, roài maéc chuùng song song vôùi Ñ3 vaøo nguoàn.

1- Tính hieäu ñieän theá ñònh möùc cuûa moãi boùng ñeøn.

2- Vôùi moät trong hai caùch maéc treân, coáng suaát toaøn phaàn cuûa nguoàn laø P = 40W. Tính cöôøng ñoä ñònh möùc vaø coâng suaát ñònh möùc cuûa caùc ñeøn . Tính r .

Baøi 5 :

 Tính naêng löôïng toång coäng W tích ñieän trong caùc tuï ñieän coù ñieän dung C1 ; C2 ; C3 ; C4 do caùc nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng khoâng 

ñoåi E1​ ; E2 ; E3 ; E4 cung caáp , khi chuùng

 ñöôïc maéc nhö hình veõ. Caùc ñieän trôû coù 

cuøng moät giaù trò baèng R. Boû qua ñieän trôû 

trong cuûa caùc nguoàn. Tuï ñieän C2 seõ tích

ñieän q2 baèng bao nhieâu neáu noái ñoaûn maïch 

2 ñieåm H vaø B .


AÙp duïng : E1  = 4V ; E2 =  8V ; E3 = 12V ; 

E4 = 16V ; C1 = C2 = C3 = C4 = 1(F

Baøi 6 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Cho bieát E = 15V ; r = 1( ; R = 1( ; R1 = 5( ; R3 = 10( ; R4 = 20( ; RA = 0. Bieát raèng khi ngaét K ampe

 keá chæ 0,2A, vaø khi ñoùng K ampe keá chæ soá 0. 

Tính R2 , R5 vaø coâng suaát cuûa nguoàn khi ngaét K

 vaø khi ñoùng K.

Baøi 7 :

1- haõy xaùc ñònh ñieän trôû töông ñöông cuûa moät maïch ñieän AB goàm caùc ñieän trôû maéc theo sô ñoà nhö hình veõ vaø keùo daøi voâ taän.

2- Vôùi caùc ñieän trôû gioáng nhau r = 1(, ngöôøi ta maéc thaønh moät maïng ñieän trôû voâ haïn. Moãi maét coù 4 ñieän trôû nhö hình veõ. Tính ñieän trôû töong ñöông giöõa hai nuùt A , B baát kì caïnh nhau.

Baøi 8 :

Trong khoaûng khoâng gian giöõa hai maët caàu daãn ñieän ñoàng taâm A , B baùn kính R1 vaø R2 ( R2 > R1 ) , ñöôïc laáp ñaày baèng moät vaät lieäu ñoàng nhaát coù ñieän trôû suaát (. Ñaët vaøo giöõa hai quaû caàu ñoù moät hieäu ñieän theá U. Tìm cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy töø maët caàu noï sang maët caàu kia.

Baøi 9 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù

 r = 2(; R1 = R4 = 4(; R2 = 30 (; R3 = 12(;

 R5 = 20( ; R6 = 10(. Bieát raèng soá chæ cuûa

 voân keá khi k ngaét vaø khi K ñoùng laàn

 löôït laø 4,8V vaø 3V . Tính suaát ñieän

 ñoäng E cuûa nguoàn vaø ñieän trôû R7 .





















Baøi 10 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù R1 =15( ; R2 = 10( ; R3 = 18( ; R4 = 9(; hai ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 coù ñieän trôû Rñ baèng nhau. Bieát raèng khi maéc vaøo hai ñaàu A vaø B nguoàn ñieän E1 ( coù suaát ñieän ñoäng E1 = 30V ; r1 = 2( )

 hoaëc nguoàn ñieän E2 ( coù suaát ñieän ñoäng E2 = 36V

; r2 = 4( ) thì coâng suaát maïch ngoaøi vaãn baèng 

P = 72W vaø hai ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 saùng bình thöôøng.

1- Tính coâng suaát vaø hieäu ñieän theá ñònh möùc cuûa

 moãi ñeøn. Duøng nguoàn naøo coù lôïi hôn?

2- Baây giôø, thay cho E1 ; E2 , ngöôøi ta maéc nguoàn

 ñieän E3 sao cho hieäu suaát cuûa nguoàn baèng 50%

 vaø hai ñeøn ñeàu saùng bình thöôøng. Tính E3 ; r3 .

Baøi 11 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Cho bieát E1 = 5V; 

r1 = 0 ; E2 = 3V ; r2 = 0; R1 = R2 = R3 = R4 = R5 = R6 = 1(.

 Tìm cöôøng ñoä doøng ñieän 

qua caùc ñieän trôû vaø hieäu ñieän theá giöõa hai 

ñieåm A vaø B.

Baøi 12 :

Trong maïch ñieän nhö hình veõ, hieäu ñieän theá U vaø caùc ñieän trôû r , 
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¢

laø khoâng ñoåi, R laø bieán trôû. Tìm lieân heä giöõa R0 , r , 
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 ñeå coâng suaát toaû nhieät treân R haàu nhö khoâng ñoåi khi R bieán thieân nhoû quanh giaù trò R0. 

Tính coâng suaát P0 töông öùng.

AÙp duïng : U =  80V  ; r = 
[image: image7.wmf]r

¢

.

Ngöôøi ta muoán coù coâng suaát P0 toûa

 treân R baèng 100W. Tính R0 , r vaø coâng

 suaát Pt toaû treân toaøn boä maïng ñieän.


Baøi 13 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù E = 300V

 ; r = 
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; caùc voân keá coù ñieän trôû Rv baèng nhau. 

Cho bieát voân keá V1 chæ 220V. 

Tìm soá chæ voân keá V2.

Baøi 14 :

Moät ñeøn coù ñieän trôû R0 = 2(, hieäu ñieän theá ghi U0 = 4,5V, ñöôïc thaép baèng moät acquy coù suaát ñieän ñoäng E = 6V vaø ñieän trôû trong khoâng ñaùng keå.

1- Giaû söû hieäu ñieän theá ghi ñöôïc ñaët vaøo ñeøn baèng moät bieán trôû coù con chaïy ñeå thay ñoåi hieäu ñieän theá. Hoûi ñieän trôû cuûa bieán trôû vaø doøng ñieän cöïc ñaïi maø noù phaûi chòu laø bao nhieâu ñeå hieäu suaát cuûa heä thoáng khoâng nhoû hôn (0 = 0,6 ?

2- Hieäu suaát cöc ñaïi coù theå ñaït ñöôïc cuûa heä thoáng goàm ñeøn ôû hieäu ñieän theá ghi vaø acquy laø bao nhieâu? Vaø maéc chuùng theo caùch thích hôïp naøo qua bieán trôû ñeå ñaït ñöôïc hieäu suaát cöïc ñaïi aáy ?

Baøi 15 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E , ñieän trôû trong r = 2(; ñeøn Ñ = 7V - 7W; R1 = 18(; R2 = 2(
; Rb laø bieán trôû. Ñieàu chæng Rb vaø ñoùng

 khoaù K, khi ñoù ñeøn saùng bình thöôøng

 vaø ñaït coâng suaát tieâu thuï cöïc ñaïi.

1- Tìm E vaø giaù trò Rb khi ñoù.

2- Khi K môû, ñeøn saùng theá naøo ?

Baøi 16 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, Trong ñoù UAB = U khoâng ñoåi; R1 = 18R; R2 = 9R; R3 = 4R ; R4 = 15R. Boû qua ñieän trôû cuûa ampe keá, 

daây noái vaø khoùa K. Khi K ñoùng, ampe keá 

chæ 3A, vaø coâng suaát tieâu thuï treân ñieän trôû r

 lôùn gaáp 4 laàn coâng suaát tieâu thuï cuõng treân

 r khi K môû. Tìm soá chæ cuûa mape keá khi K môû.



























































Baøi 17 :

Taùm ñoaïn daây daãn cuøng ñieän trôû R ñöôïc haøn

 laïi thaønh hình thaùp coù ñaùy ABCD vaø ñænh O. 

Tính ñieän trôû töông ñöông giöõa caùc ñieåm .

1- A vaø C 

2- A vaø B

3- A vaø O . Bieát hieäu ñieän theá giöõa 

A vaø O laø U = 7V vaø R = 1(, tính

 caùc doøng ñieän trong caùc ñoaïn daây daãn.

Baøi 18 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E ; ñieän trôû trong r = 2(, caùc ñieän trôû R1 = 80( ; R2 = 40(;

 R3 
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26,67( ; R4 = 8(. Boû qua ñieän 

trôû cuûa caùc ampe keá, caùc daây noái vaø caùc

 khoaù K1 , K2 . Khi K1 ñoùng vaø K2 ngaét, 

voânkeá chæ 30V. Khi K1 ngaét, K2 ñoùng 

voân keá chæ 200/11 = 18,2V. Tìm soá chæ 

cuûa caùc ampe keá trong hai tröôøng hôïp ñoù 

Baøi 19 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Cho bieát chæ soá cuûa 

voân keá 30V khi K1 ; K2 ; K3 môû; laø 24V khi chæ

 ñoùng K1 vaø K2 ; vaø laø 18V khi 

ñoùng caû K1, K2, K3. Hôn nöõa khi ñoùng caû

 K1 ,K2,K3 thì bieán trôû R3 = 4,8( vaø nguoàn

 ñieän E phaùt coâng suaát 270W.

1- Tính E , r vaø giaù trò caùc ñieän trôû ngoaøi.

2- Muoán cho coâng suaát cuûa maïch ngoaøi

 giaûm thì phaûi dòch con chaïy C cuûa bieán

 trôû R3 sang beân phaûi hay sang beân traùi?

Baøi 20 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù E1 = 16V ; r1 = 1( ; E3 = 10V ; r3=  2(; R1 = 3( ; R2 = 4( ; R3 = 6(. Maéc vaøo giöõa hai ñieåm

 A vaø B nguoàn ñieän E2 coù ñieän trôû trong 

r2 = 2( thì thaáy doøng ñieän I2 qua R2 coù

 chieàu nhö treân hình veõ vaø coù cöôøng ñoä

 I2 = 1A. Tìm E2


Baøi 21 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù E1 = 12V; E2 = 18V ; r1 = r2 =0 ; R1 = R3 = 16(; R4 = 1(; C1 = 1; C2= 0,4(F; ñaøn Ñ : 24V - 36W; Khi chöa maéc vaøo maïch caùc tuï ñieän chöa tích ñieän.

1- Ban ñaàu khoùa K môû, tính ñieän trôû 

cuûa caùc tuï ñieän.

2- Ñoùng khoaù K thì ñeøn Ñ saùng bình

 thöôøng. Tính R2 . Tìm ñieän löôïng 

chuyeån qua caùc ñieän trôû R1; R3, vaø 

noùi roõ chieàu chuyeån cuûa caùc ñieän tích döông.

Baøi 22 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù E1 = 10V; r1 = r2 = r; E2 = 6V; R1 = 2r. Khi K1 vaø K2 ñoùng ampe keá A1 chæ 3,6A. Khi K2 ñoùng

 ampe keá A1 chæ 9/7A. Khi K3 ñoùng mape keá 

A2 chæ 2,5A vaø ampe keá A1 chæ 3A. Boû 

qua ñieän trôû cuûa daây noái vaø ampe keá.

Tính R4 ; R2 ; R3 vaø tìm cöôøng ñoä doøng 

ñieän qua R​2 khi K3 ñoùng.

Baøi 23 :

Moät daây daãn ñoàng chaát, tieát dieän khoâng ñoåi, coù ñieän trôû R, ñöôïc uoán thaønh voøng troøn vaø chia thaønh ba phaàn baèng nhau bôûi ba pin, moãi caùi coù suaát ñieän ñoäng E vaø ñieän trôû trong khoâng ñaùng keå, caùc pin maéc cuøng chieàu.

1- Giöõa hai ñieåm xuyeân taâm ñoái A vaø B

 ngöôøi ta maéc baèng daây noái khoâng coù 

ñieän trôû moät tuï ñieän coù ñieän dung C.

Tính ñieän tích cuûa tuï. Baûn naøo ( noái vôùi

 A hay noái vôùi B ) tích ñieän döông.

2- Thay tuï baèng moät voânkeá coù ñieän trôû R0.

 Tính : 

- Cöôøng ñoä doøng ñieän qua voânkeá vaø ñoä chæ cuûa voânkeá.

- Cöôøng ñoä doøng ñieän qua hai nöûa voøng troøn 1 vaø 2 ,

3- Söû duïng keát quaû cuûa caâu 2, tìm laïi keát quaû cuûa caâu 1 ( giöõa A vaø B laø tuï ).

Baøi 24 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù r1 = r2 = R/5; RA1 = RA2 = R/20, E1 = 5E2 . Boû qua ñieän trôû cuûa daây noái vaø khoaù K. Khi K ñoùng, 

soá chæ cuûa ampe keá A2 laø 1 ampe. Xaùc ñònh 

soá chæ cuûa caùc ampe keá khi K môû vaø K ñoùng.

Baøi 25 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù Ñ laø moät ñieän keá.

1- R3 = R4 = R ; R5 =2R. Ñaët  
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Tìm moái lieân heä giöõa a vaø b ñeå khoâng coù doøng qua Ñ khi ñaët vaøo AC moät hieäu ñieän theá khoâng ñoåi.

2- R3 = R6 , caùc ñieän trôû khaùc baát kyø. Ñaët : 
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a- Tìm lieân heä giöõa a , c vaø Ñaëng ñeå khoâng

 coù doøng qua Ñ.

b- Goïi doøng qua Rk laø ik ( thí duï doøng qua

 R1 laø i1 ..). Hieäu ñieän theá ñaët vaøo A , C 

laø U. Chöùng minh raèng khi khoâng coù doøng

 qua Ñ caùc doøng ik chæ phuï thuoäc vaøo U vaø 

3 trong 6 ñieän trôû cuûa maïng, vaø chì roõ ñoù laø

 nhöõng ñieän trôû naøo ?

c- AÙp duïng baèng soá : Cho U = 7V ; R1 = 1( ; R2 = 2( ; R3 = R6 = 3( ; R4 = 1(. Tính caùc doøng vaø R5 khi khoâng coù doøng qua Ñ.

Baøi 26 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù nguoàn

 ñieän coù suaát ñieän ñoäng laø E, ñieän trôû trong 

r = 2(; ñeøn Ñ : 12 V - 12 W ; R1 = 16( ; 

R2 = 18( ; R3 = 24(. Boû qua ñieän trôû cuûa

 ampe keá vaø daây noái. Ñieàu chænh ñeå ñeøn 

saùng bình thöôøng vaø ñaït coâng suaát tieâu thuï cöïc ñaïi. Tính Rb ; E vaø tìm soá chæ ampe keá.

Baøi 27 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù coù 2 von keá coù cuøng ñieän trôû Rv ; nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E, ñieän trôû trong r, R1 =r ; R2 = R3 = 10(; ñeøn baùo R4 môùi tieâu thuï 1/4 coâng suaát ñònh möùc cuûa noù.

1- Tính r ; Rv ; R4 bieát raèng muoán ñeøn saùng

 bình thöôøng thì phaûi boû bôùt ñi 2 trong caùc 

ñieän trôû, khi ñoù soá chæ cuûa voân keá V1 khoâng 

thay ñoåi vaø baèng 5 laàn soá chæ cuûa voân keá V2

 luùc ñoù.

2- Cho bieát coâng suaát ñònh möùc cuûa ñeøn laø 

8W. Tính E.



























Baøi 28 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù R+ r = 48(; ñieän keá G chæ 0,8A; voân keá chæ 24V ; E = 80V. R1 = 30(; R2 = 40( ; R3 = 150(.

1- Tính ñieän trôû g cuûa ñieän keá vaø ñieän trô

û Rv cuûa voân keá.

2- Khi chuyeån R sang song song vôùi ñoaïn

 maïch AB, tính ñieän trôû R theo hai tröôøng

 hôïp sau :

a- Coâng suaát tieâu thuï treân ñieän trôû maïch 

ngoaøi ñaït soá cöïc ñaïi.

b- Coâng suaát tieâu thuï treân ñieän trôû R ñaït cöïc ñaïi.

Baøi 29 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, trong ñoù caùc nguoàn ñieän E1 = 8V ; r1 = 2(; E = 5V ; r = ( 0,5( ----> 2( ) . R1 = R2 = R3 = 4(; Rb coù ñieän trôû bieán thieân töø 0,5( ñeán 1(.

1- Khoùa K1 môû, K2 vaø K3 ñoùng. Haõy choïn

 r vaø ñieàu chænh Rb  ñeå coâng suaát tieâu thuï

 treân bieán trôû ñaït giaù trò cöïc tieåu.

2- Caùc khoaù K1 ; K2 môû. Tìm cöôøng ñoä
 doøng ñieän qua ñieän trôû R1 ; R2  vôùi caùc

 giaù trò cuûa r vaø Rb ôû caâu 1.
























Baøi 1 : ( 121 BT ÑMC )

Cho Nguyeãn ñieän trôû R1 ; R2 ... Rn maéc song song.

1- Tìm ñieän trôû töông ñöông theo R1 , bieát :
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2- Soá ñieän trôû n ñeå ñieän trôû töông ñöông nhoû hôn ñieän trôû thöù n laø k laàn. Xeùt tröôøng hôïp k = 3.

Baøi 2 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, bieát soá oâ cô baøn laø voâ haïn.


1- Tính ñieän trôû RAB toaøn maïch khi maéc vaøo M , N moät ñieän trôû Rx trong caùc tröôøng hôïp sau:

a/ Rx = R1 = 3(; R2 = 2(.

b/ Rx = R2 = 2(; R1= 3(.

Coù nhaän xeùt gì ?

2- Ñeå ñieän trôû toaøn maïch khoâng phuï thuoäc vaøo soá oâ cô baûn ta maéc ñieän trôû Rx vaøo MN.

a/ Xaùc ñònh Rx ? Xeùt tröôøng hôïp R1= R2 = R.

b/ Neáu Rx = R2 , haõy xaùc ñònh heä thöùc lieân heä giöõa R1 vaø R2 .

Baøi 3 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ.

1-

a/ Xaùc ñònh Rx ñeå ñieän trôû toaøn maïch MN khoâng phuï thuoäc vaøo soá oâ cô baûn.

b/ Rx thoaû maõn ñieàu kieän treân, haõy xaùc ñònh caùc giaù trò nguyeân cuûa R1 vaø R2 ñeå ñieän trôû toaøn maïch laø R= Nguyeãn (n laø soá nguyeân ). AÙp duïng n= 1 , n= 2.

2- Maïch ñieän baây giôø chæ coøn laïi 2 oâ. Ñaët vaøo AB hieäu ñieän theá khoâng ñoåi U thì cöôøng ñoä doøng ñieän maïch chính laø I; Ñaët hieäu ñieän theá U ñoù vaøo E, F thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua Rx cuõng baèng I. Neáu ñaët hieäu ñieän theá ñoù vaøo C, D thì cöôøng ñoä doøng ñieän maïch chính laø 
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. Tính R1 ; R2 , bieát Rx = 3(.

Baøi 4 :

Moät maïch ñieän daøi voâ haïn chöùa caùc ñieän trôû r vaø R, nhö hình veõ. Tính ñieän trôû RAB trong caùc tröôøng hôïp :

1- Ñoaïn maïch AB giöõa hai ñaàu moät

 ñieän trôû r baát kì.

2- Trong ñoaïn maïch AB chöùa raát nhieàu

 ñieän trôû r.

3- Trong ñoaïn maïch AB chöùa n ñieän trôû r.

Baøi 5 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ

Caùc ampe keá gioáng nhau. Bieát soá chæ caùc

Ampe keá a1 ; a2 laø I1 , I2 .

1- a/ Tìm soá chæ ampe keá a3 laø I3 theo I1 , I2.

    b/ Bieát I2 = nI1 . Tính I3 theo n vaø I1. Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa n.

2- Neáu tröôùc AB coù theâm moät oâ nöõa thì ampe keá thöù tö chæ giaù trò bao nhieâu?

AÙp duïng :


A/ I1 = 0,1A ; n= 3.


B/ I1 = 0,1A ; n = 4

- Thay R treân ñoaïn GH baèng ñieän trôû Rx = 2(, , ta thaáy soá chæ caùc ampe keá laø moät caáp soá nhaân coù coâng boäi q = 3 . Tính R vaø Ra.

 Baøi 6 :

 Cho maïch ñieän nhö hình veõ.Caùc voân keá

 gioáng nhau. Bieát caùc voân keá v1 ; V2 chæ caùc

 giaù trò U1 ; U2.

1- 

a/ Tìm soá chæ voân keá V3 theo V1 ; V2.

b/  Bieát U2 = nU1. Tìm giaù trò V3 theo n

 vaø U1 . Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa n.

2- Neáu maïch coù soá oâ cô baûn laø voâ haïn, 

haõy :

a/ Xaùc ñònh soá chæ cuûa voân keá V1.

b/ Xaùc ñònh ñieàu kieän ñeå soá chæ caùc voân 

keá laø moät caáp soá coäng, moät caáp soá nhaân. Tính ñieän trôû cuûa maïch khi ñoù?

AÙp duïng : U1 = 6V.

3- Thay R treân ñoaïn GH baèng ñieän trôû Rx = 4(, ta thaáy soá chæ caùc voân keá laø moät caáp soá nhaân coù coâng boäi q = 5. Tính R vaø Rv.

Baøi 7 :

Trong sô ñoà maïch ñieän , hai voân keá gioáng nhau.

1- Bieát voân keá V chæ U , voân keá V1 chæ U1. 
Tính tyû soá Rv/R. AÙp duïng : U = 110V ; U1 = 10V .

2- Trong moïi tröôøng hôïp voân keá V ñeàu chæ giaù

 trò U khoâng ñoåi. Hoûi voân keá V1 coù theå chæ giaù 

trò lôùn nhaát vaø nhoû nhaát laø bao nhieâu? Trong ñieàu kieän naøo? AÙp duïng : U = 110V.

Baøi 8 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát UAE = 148V khoâng ñoåi. Duøng voân keá V, noái vaøo A , C noù chæ 37V; noái vaøo A , D cnoù chæ 48V. Hoûi soá chæ cuûa voân keá  khi :

1- Noái vaøo A , B.

2- Noái vaøo B , C.

Baøi 9 :

Ñeå ñieàu chænh ñieän aùp treân taûi, ngöôøi ta choïn sô ñoà nhö hình veõ. Ñieän trôû cuûa taûi vaø bieán trôû laø nhö  nhau vaø baèng R. Taûi ñieän maéc 

vôùi nöõa bieán trôû. Hoûi phaûi thay ñoåi vò trí con

 chaïy C nhö theá naøo ñeå cho ñieän aùp taûi vaãn

 nhö cuõ neáu ñieän aùp ôû loái vaøo taêng leân 2 laàn?
















































Baøi 10 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ . bieát U0 , r vaø R0 ( laø ñieän trôû toaøn phaàn cuûa bieán trôû ).

1- Bieán trôû R0 laø cuoän daây chieàu daøi l ñieän trôû ñoàng ñeàu.

Haõy xaùc ñònh hieäu ñieän theá U giöõa hai ñaàu

 ñieän trôû r theo khoaûng caùch x töø ñaàu con chaïy 

C ñeán A, xeùt tröôøng hôïp r >> R0 .

2- Khi con chaïy C dao ñoäng quanh vò trí x = x0 

thì coâng suaát ñoaïn maïch Rx haàu nhö khoâng ñoåi, 

xaùc ñònh x​0 vaø coâng suaát khoâng ñoåi ñoù.

AÙp duïng : U0 = 180V ; r = 3(; R0 = 100( ; l = 100cm.

Baøi 11 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ.

Bieát R1 = R4 ; R2 = R3 .

1- Chöùng minh raèng : I1 = I4 ; I2 = I3.

2- Bieát cöôøng ñoä doøng ñieän maïch chính laø I.

a- Laäp bieåu thöùc tính I1 ; I2 vaø I5 .

b- Tính ñieän trôû R toaøn maïch vaø hieäu ñieän theá UCD.

AÙp duïng : R1 = R4 = 10( ; R2 = R3 = 20( ; R5 = 10( ;I = 5A.

3- Bieát hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu ñoaïn maïch ñieän laø UAB .

a- Laäo bieåu thöùc tính I1 ; I2 vaø I5.

b- AÙp duïng : U= 70V

Baøi 12 :

Moät khung daây daãn hình chöõ nhaät caïnh a vaø b, 

caùc ñoaïn daây tyû leä vôùi ñoä daøi ( heä soá tyû leä laø (). 

Tìm ñieän trôû töông 

ñöông cuûa ñoaïn maïch trong caùc tröôøng hôïp :

1- Doøng ñieän ñi vaøo A ra B.

2- Doøng ñieän ñi vaøo C ra D .

Baøi 13 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát coâng suaát tieâu thuï cuûa caùc boùng ñeøn laàn löôït laø : P1 = 4W; P2 = 3w ; P3 = 3W; P4 = 4W; P5 = 1W ; U = 5V.

1- Tính ñieän trôû vaø cöôøng ñoä doøng ñieän moãi ñeøn.

2- Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn khi hoaùn 

ñoåi vò trí ñeøn 1 vaø ñeøn 3 cho nhau.




































Baøi 14 :

Tính doøng ñieän qua ñieän keâ1 G ôû sô ñoà hình veõ.






























































Baøi 15 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Boä nguoàn goàm hai pin gioáng nhau, moãi pin coù suaát ñieän ñoäng E = 1,5V; r = 0,5( ; R1 = 6(; R2 = 2(;

 RMN = 6(. Ñieän trôû caùc ampe keá vaø daây noái 

 khoâng ñaùng keå.

1- Tìm soá chæ caùc ampe keá khi con chaïy C ôû 

M vaø N.

2- Con chaïy C ôû vò trí naøo thì ampe keá A2 

chæ 0,3A.

Baøi 16 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Cho bieát E= 1,25V ; r= 1( ; R1 = 2(; R2 = 6(; R3 = 3(; R4 = 5( ; Rv = 150(.

Tìm doøng ñieän qua caùc ñieän trôû vaø soá chæ voân keá.









































































Baøi 17 :

Moät nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E vaø ñieän trôû trong r. Moät ñieän trôû R = 20( vaø moät voân keá, ñieän trôû Rv = 800(, laøm thaønh maïch ngoaøi cuûa nguoàn.

1- Ban ñaàu voân keá ñöôïc maéc noái tieáp vôùi R, laàn sau noù ñöôïc maéc song song vôùi R. Caû hai laàn voân keá cuøng chæ moät giaù trò. Tính ñieän trôû trong r cuûa nguoàn.

2- Voân keá ñöôïc thay baèng hai ampe keá, Khi hai ampe keá maéc noái tieàp nhau, vaø noái tieáp vôùi R , thì chuùng cuøng chæ 4A. Khi chuùng maéc song song vôùi nhau, roài môùi maéc noái tieáp vôùi R, thì moät caùi chæ 2A , moät caùi chæ 3A, Tính suaát ñieän ñoäng cuûa nguoàn vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua R khi khoâng maéc caùc ampe keá.

Baøi 18 :

Caùc ñieän trôû R1 = R2 = R3 = R0 vaø R4 = nR0 cuøng hai nguoàn ñieän E1 , E2 , r1 = r = 0 ñöôïc maéc nhö hai sô ñoà a vaø b.

1- Tìm heä thöùc lieân heä ñeå :

a/ Doøng ñieän AB ôû hai sô ñoà baèng nhau.

b/ Doøng ñieän CD ôû hai sô ñoà baèng nhau.

2- Bieát R0 , E1 vaø E2. Tính n ñeå :

a/ Doøng ñieän AB ôû hai sô ñoà baèng nhau.

b/ Doøng ñieän CD ôû hai sô ñoà baèng nhau.

3- AÙp duïng : E1 = 6V ; E2 = 1,5V.

Baøi 19 :

Treân hai sô ñoà maïch ñieän nhö hình veõ, bieát R1 = R2 = R3 = R0 ; R4 laø ñieän trôû chöa bieát. Ñieän trôû trong caùc nguoàn khoâng ñaùng keå.


1- Neáu E1 = 3V thì doøng ñieän qua CD ôû hai sô ñoå baèng nhau. Neáu 
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= 27V thì doøng ñieän qua AB ôû hai sô ñoà baèng nhau. Tình E2 vaø R4 .

2- Tính caùc doøng ñieän treân bieát R0 = 4,5( .

Baøi 20 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát khi K ñoùng vaø khi K môû ampe keá ñeàu chæ giaù trò nhö nhau.

1- Xaùc ñònh heä htöùc lieân heä giöõa caùc ñieän trôû R1, R2 , R3 , vaø R4 . Boû qua ñieän trôû cuûa ampe keá.

2- Bieát E= 24V , r = 2(. Ampe keá chæ 

1A khi k ñoùng vaø khi K môû. Haõy xaùc ñònh :

a- R2 vaø R4 neáu R1 = 3( vaø R3 = 6(.

b- R1 vaø R2 neáu R3 = 6( vaø R4 = 12(.


































Baøi 21 :

Moät daây daãn coù ñieän trôû R = 160( ñöôïc uoán thaønh hình troøn vaø noái vaøo moät ñieåm A baèng moät daây d6aõn coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå. ÔÛ taâm O cuûa ñöôøng troøn, coù moät thanh OC quay ñöôïc quanh ñaàu O , coøn ñaàu C tröôït treân daây R nhöng luoân luoân tieáp xuùc vôùi daây. Ñieåm O ñöôïc noái vôùi B baèng daây daãn OB coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå.

1- Tính goùc ( phaûi quay quanh OC keå 

töø vò trí OA ñeán ñieän trôû giöõa hai ñieåm

 AB laø RAB = 30(. Giaù trò cuûa RAB thay

 ñoåi nhö theá naøo khi cho ( taêng daàn 0 

ñeán 3600.

2- Noái ñieåm A qua moät ñieän trôû R1 = 18(
 vaøo cöïc döông, ñieåm B vaøo cöïc aâm cuûa

 moät nguoàn coù suaát ñieän ñoäng E = 24V,

 ñieän trôû trong r = 2(. Moät tuï K coù C= 2(F 

maéc song song vôùi R​1 . Hoûi cöôøng ñoä doøng

 ñieän I qua R1 vaø ñieän tích Q cuûa tuï K

 bieán thieân theá naøo khi quay thanh OC 

töø vò trí OA ? Tính I vaø Q khi ( = 900, ( = 1200 vaø ( = 1800.

Baøi 22 :

Moät nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E , ñieän trôû trong r caáp ñieän cho moät maïch ngoaøi coù ñieän trôû R thay ñoåi ñöôïc.

1- Xaùc ñònh R ñeå maïch ngoaøi tieâu thuï coâng suaát cöïc ñaïi? Tính coâng suaát cöïc ñaïi vaø hieäu suaát cuûa nguoàn ñieän khi ñoù.

2- 

a- Chöùng minh vôùi moät giaù trò coâng suaát maïch ngoaøi P < Pmax thì coù hai giaù trò cuûa R vaø hai giaù trò ñoù thoõa maõn heä thöùc R1.R2 = r2.

b- Hieäu suaát cuûa nguoàn ñieän trong hai tröôøng hôïp treân lieân heä vôùi nhau nhö theá naøo ?

Baøi 23 :

 Moät nguoàn ñieän E , r cung caáp ñieän cho maïch ngoaøi R.

1- Vôùi caùc giaù trò R1  vaø R2 cuûa maïch ngoaøi thì maïch ngoaøi coù cuøng coâng suaát laø P. Hoûi neáu noái taét hai cöïc cuûa nguoàn thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua nguoàn laø bao nhieâu ?

AÙp duïng : R1 = 1( , R2 = 4(, P = 4W.

2- Khi doøng ñieän laø I1 thì coâng suaát maïch ngoaøi laø P1, khi doøng ñieän laø I2 thì coâng suaát maïch ngoaøi laø I2 baèng bao nhieâu ?

AÙp duïng : r = 2(; I1 = 1,5A ; P1 = 4,5W ; I2 = 0,5A.

Baøi 24 :

Duøng moät nguoàn ñieän E, r ñeå cung caáp cho moät maïch ngoaøi coù ñieän trôû R. Khi maïch ngoaøi coù ñieän trôû R1 ; R2 thì hieäu suaát cuûa nguoàn ñieän töông öùng laø H1 ;H2 . Bieát H1 + H2 = 1 vaø khi noái taét hai cöïc cuûa nguoàn thì coâng suaát toûa nhieät trong nguoàn laø P0.

1- Tìm coâng suaát maïch ngoaøi töông öùng R1 ; R2. AÙp duïng :

R1 = 1( ; R2 = 2 ; P0 = 12W

2- duøng nguoàn ñieän treân ñeå thaép saùng moät boùng ñeøn loaïi 6V- 6W, thì ñeøn coù saùng bình thöôøng khoâng?

Ñeå ñeøn saùng bình thöôøng, thì phaûi caàn bao nhieâu nguoàn ñieän treân ñeå gheùp thaønh boä?

Baøi 25 :

Duøng ñieän trôû R laøm maïch ngoaøi maéc vaøo hai cöïc boä nguoàn goàm Nguyeãn nguoàn gioáng nhau gheùp noái tieáp hoaëc song song thì coâng suaát maïch ngoaøi vaãn khoâng ñoåi.

1- Hoûi coâng suaát do boä nguoàn treân cung caáp cho R gaáp k laàn so vôùi coâng suaát chæ do moät nguoàn cung caáp. Xaùc ñònh giaù trò giôùi haïn cuûa K.

2- Hoûi coâng suaát toái ña maø boä nguoàn treân coù theå cung caáp cho maïch ngoaøi ?

Baøi 26 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Vôùi E = 6V; r = 1(; caùc ñieän trôû R1 = R4 =  R3 = R5 = 1(; R2 = 0,8(. Rx laø moät bieán trôû coù giaù trò lôùn nhaát baèng 10.

Ñieän trôû cuûa voân keá Rv voâ cuøng lôùn, ñieän trôû cuûa daây noái khoâng ñaùng keå.

1- Khoaù K ngaét, ñieän trôû Rx = 2(. Xaùc ñònh : 

a- Cöôøng ñoä doøng ñieän qua Rx.

b- Soá chæ treân voân keá.

2- Khoaù K ñoùng, ñieän trôû Rx = 2(. Xaùc ñònh :

a- Soá chæ voâ keá.

b- Coâng suaát tieâu thuï treân ñieän trôû Rx.

3- Khi khoaù K ñoùng, ñieän trôû Rx thay ñoåi, thì

 coâng suaát tieâu thuï treân ñieän trôû Rx thay ñoåi theá naøo ?

Baøi 27 :

Duøng moät acquy ñeå laàn löôït thaép saùng cho hai boùng ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 , coù cuøng coâng suaát ñònh möùc.Khi duøng ñeøn Ñ1 thì coâng suaát cuûa acquy laø P1 = 6W. Khi duøng ñeøn Ñ2 thì coâng suaát cuûa acquy laø P2 = 4W. Trong caû hai tröôøng hôïp, ñeøn saùng bình thöôøng.

1- Tìm coâng suaát ñònh möùc cuûa moãi boùng ñeøn.

2- Xaùc ñònh coâng suaát lôùn nhaát maø acquy coù theå cung caáp cho maïch ngoaøi.

Baøi 28 :

1- Ngöôøi ta duøng moät soá pin gioáng nhau ñeå maéc thaønh moät boä nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E = 18V vaø ñieän trôû trong r = 1,5(. Moãi pin coù suaát ñieän doäng E 0 = 1,5V vaø ñieän trôû trong r0 = 0,5(. Hoûi phaûi maéc caùc pin theo sô ñoà naøo vaø soá pin caàn duøng bao nhieâu?

2- Boä nguoàn treân ñöôïc maéc noái vôùi maïch ngoaøi nhö hình veõ, goàm : Moät bieán trôû MN coù ñieän trôû toång coäng R = 60(, moät ñieän trôû R1, moät tuï phaúng C vaø moät ampe keá A. Khi ñoùng khoaù K vaø dòch chuyeån con chaïy D cuûa bieán trôû MN ñeán vò trí naøo ñoù thì ampe keá chæ IA = 4A. Haõy xaùc ñònh :

a- Ñieän trôû Rx cuûa phaàn bieán trôû tham gia

 vaøo maïch ñieän.

b- Coâng suaát toaû nhieät treân bieán trôû R.

c- Coâng suaát toaû nhieät treân moãi pin.

Bieát raèng ñieän trôû cuûa ampe keá A vaø

 cuûa daây noái nhoû khoâng ñaùng keå.

3- Trong ñieàu kieän cuûa caâu 1 vaø 2, moät haït buïi coù khoái löôïng m = 0,48.10-13kg, mang ñieän tích aâm, naèm caân baèng trong ñieän tröôøng ñeàugiöõa hai baûn tuï ñieän C. Khoaûng caùch giöõa hai baûn cuûa tuï ñieän C laø Ñaëng = 2cm. Haõy xaùc ñònh : ñieän tích q cuûa haït buïi vaø soá electron maø haït buïi ñoù ñaõ nhaän theâm khi noù tích ñieän.

Cho bieát gia toác troïng tröôøng g = 10m/s2. Caùc baûn cuûa tuï ñieän ñöôïc ñaët naèm ngang.

Baøi 29 :

Moät nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E = 15V, ñieän trôû trong r , duøng ñeå thaép saùng ñoàng thôøi hai boùng ñeøn Ñ1 vaø Ñ2  gioáng nhau vaø moï6t boùng ñeøn Ñ3. Ngöôøi ta thaáy raèng, ñeå caû ba ñeøn saùng bình htöôøng, coù theå tìm ñöôïc hai caùch maéc :

- Maéc hai ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 song song vôùi nhau, roài maéc noái tieáp vôùi Ñ3 vaøo nguoàn.

- Maéc hai ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 noái tieáp vôùi nhau, roài maéc song song vôùi Ñ3 vaøo nguoàn ñieän.

1- Tính hieäu ñieän theá ñònh möùc cuûa moãi boùng ñeøn.

2- Vôùi moät trong hai caùch maéc nhö treân, coâng suaát toaøn phaàn cuûa nguoàn laø P = 30W. Tính caùc giaù trò ñònh möùc cuûa caùc boùng ñeøn vaø ñieän trôû trong cuûa nguoàn.

3- Neân choïn caùc h maéc noaø trong hai caùch maéc treân ?

Baøi 30 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ : 

E= 18V ; r = 4(; R1 = 12( ; R2 = 4( ;

 R4 = 18( ; R5 = 6(
RÑ = 3( ; C= 2(F.

1- Bieán trôû R3 = 21(.

Tìm coâng suaát tieâu thuï ôû ñeøn Ñ

vaø ñieän tích ôû tuï ñieän. Tìm soá chæ cuûa ampe keá.

2- Dòch chuyeån con chaïy cuûa bieán trôû R3 ñeå ñieän tích cuûa tuï C baèng 0. Tìm R3 khi ñoù vaø soá chæ ampe keá.

Ñieän trôû ampe keá vaø daây noái khoâng ñaùng keå .

Baøi 31 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Caùc ñieän trôû ñeåu baèng nhau vaø baèng R0. Bieát raèng khi K môû vaø khi K ñoùng coâng suaát tieâu thuï maïch ngoaøi khoâng thay ñoåi.

1- Chöùng minh R​0 = r  vaø tính coâng suaát 

tieâu thuï ôû maïch  ngoaøi.

2- Neáu coù 3 hoaëc 5 hoaëc 6 .... ñieän trôû R0 

thì phaûi maéc chuùng thaønh hai maïch ngoaøi

 nhö theá naøo ñeå coù tính chaát treân khi K môû ,

 khi K ñoùng ?

3- Tính coâng suaát maïch ngoaøi khi maïch

 naøy chæ coù moät ñieän trôû R0 . Nhaän xeùt gì

 veà coâng suaát naøy?

AÙp duïng : E = 8v ; r = 3(.

Baøi 32 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ; R3 = R4 = 3(, hai ñeøn coù ñieän trôû baèng nhau. Khi E = 15V , r = 1( hoaëc E = 18V , r = 2( thì coâng suaát maïch ngoaøi vaãn laø P = 36W vaø hai ñeøn vaãn saùng bình thöôøng:

1- Tính coâng suaát vaø hieäu ñieän theá ñònh möùc

cuûa moãi boùng ñeøn. Söû duïng nguoàn ñieän naøo 

lôïi hôn ?

2- Nguoàn ñieän naøo coù hieäu suaát 50% maø hai 

boùng ñeøn vaãn saùng bình thöôøng ?

Baøi 33 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ . Bieát E = 24V; r = R0 , hai voân keá gioáng heät nhau.

1- Bieát V1 chæ 12V. Xaùc ñònh soá chæ voân keá V2.

2- Baây giôø duøng nguoàn ñieän treân ñeå thaép 

saùng caùc boùng ñeøn loaïi 6V- 3W . Hoûi :

a- Coù theå maéc toái ña bao nhieâu boùng ñeøn

 ñeå caùc ñeøn saùng bình thöôøng.

b- Neáu chæ coù 6 boùng ñeøn thì phaûi maéc

 chuùng theá naøo ñeå caùc ñeøn ñeàu saùng bình thöôøng . Bieát r = 6(
Baøi 34 :

Moät nguoàn ñieän coù coâng suaát khoâng ñoåi P0 = 12kW vaø ñieän trôû trong r = 2(, cung caáp ñieän cho moät soá boùng ñeøn gioáng nhau 120V- 50W maéc song song vôùi nhau. Ñieän trôû cuûa ñöôøng daây taûi ñieän laø R = 4(.

1- Hoûi soá boùng ñeøn chæ ñöôïc thay ñoåi trong phaïm vi naøo ñeå coâng suaát tieâu thuï thöïc cuûa moãi boùng ñeøn sai khaùc vôùi coâng suaát ñònh möùc cuûa noù khoâng quaù 4%.

2- Khi soá boùng ñeøn thay ñoåi trong phaïm vi ñoù thì suaát ñieän ñoäng cuûa nguoàn thay ñoåi theá naøo?

Baøi 35 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, bieát E = 36V ; r = 1(. Ñeøn 1 coù ghi 6V- 12W. Ñeøn 2 coù hgi 6V-6W. R0 laø bieán trôû con chaïy.

1- Ñònh R0 nhoû nhaát ñeå :

a- Ñeøn 1 saùng bình thöôøng? Xaùc ñònh

 vò trí con chaïy C khi ñoù.

b- Ñeøn 2 saùng bình thöôøng? Vò trí

 con chaïy C khi ñoù.

2- Vôùi R0 = 10(, haõy xaùc ñònh vò trí C ñeå :

a- D)eøn 1 saùng bình thöôøng.

b- Ñeøn 2 saùng bình thöôøng.

Baøi 36 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ; Ñeøn coù ñieän trôû R1 vaø doøng ñieän ñònh möùc laø a. Bieán trôû coù ñieän trôû toaøn phaàn R0.

a- Tính R0 nhoû nhaát ( R0min ) ñeå ñeøn saùng

 bình thöôøng; khi ñoù xaùc ñònh vò trí con chaïy C.

b- Vôùi R0 > R0min. haõy xaùc ñònh vò trí C ñeå ñeøn

 saùng bình thöôøng.

AÙp duïng : E= 36V ; r = 1,5( ; R1 = 1,5( ; 

a = 2A ; R2 = 6( ; R0 = 10(.

Baøi 37 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Doøng ñieän ñònh möùc cuûa boùng ñeøn 2 laø b. Bieán trôû coù ñieän trôû toaøn phaàn laø R.

a- Tính R0 nhoû nhaát ñeå ñeøn 2 saùng bình thöôøng. 

Khi ñoù xaùc ñònh vò trí C cuûa con chaïy.

b- Vôùi R0 > R0min , haõy xaùc ñònh vi trí

 C ñeå ñeøn 

saùng bình thöôøng.

AÙp duïng : E= 36V ; r = 1( ; R1 = 3( ;

 R2 = 6( ; b = 1A ; R0 = 17(
Baøi 38 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù

 boä nguoàn coù suaát ñieän ñoäng E = 9V, ñieän trôû trong r = 2(; moät boùng ñeøn Ñ coù hieän ñieän theá ñònh möùc U0 = 3V; moät bieán trôû MN coù ñieän trôû toång coäng laø R; moät ampe keá A coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå; boû qua ñieän trôû cuûa caùc daây noái maïch .

1- Boä nguoàn noùi treân ñöôïc taïo thaønh

 töø 12 pin gioáng nhau, moãi pin coù suaát

 ñieän ñoäng e0 = 1,5V, ñieän trôû trong

 r = 0,5(. Haõy chæ ra moät caùch maéc

 12 pin naøy ñeå ñöôïc boä nguoàn ñaõ cho.

2- Ñieàu chænh con chaïy C treân bieán

 trôû MN tôùi vò trí ñeå ñeøn Ñ saùng bình thöôøng, khi ñoù cöôøng ñoä doøng ñieän qua ampe keá A laø nhoû nhaát vaø baèng 1A. Tính coâng suaát ñònh möùc vaø ñieän trôû cuûa ñeøn Ñ.

Baøi 39 :

1 -Moät sôïi daây chì coù chieàu daøi l = 5cm, ñöôïc maéc vaøo hieäu ñieän theá U = 100V. Tìm thôøi gian doøng ñieän chaïy qua sôïi daây chì ñoù keå töø luùc ñaàu ( khi noù coù nhieät ñoä t = 00C ) cho ñeán luùc noù baét ñaàu noùng chaûy > Bieát raèng, ñoái vôùi chì ta coù : nhieät  ñoä noùng chaûy t1 = 3270C; khoái löôïng rieâng D = 11,3kg/m3 ; nhieät dung rieâng C = 1,3.102 J/kg.ñoä; ñieän trôû suaát ôû 00C (0 = 2,1.10-7(m; heä soá nhieät ñieän trôû ( = 4,2.10-3K-1. Boû qua söï toûa nhieät ra moâi tröôøng xung quanh, söï thay ñoåi cuûa C vaø söï daõn nôõ cuûa daây chì .

2- Khi duøng moät so85i daây chì coù ñöôøng kính tieát dieän d1 = 2mm laøm caàu chì thì noù seõ chaûy khi coù doøng ñieän I1 
[image: image15.wmf]³

 8A ñi qua moät thôøi gian. Hoûi neáu duøng daây chì coù ñöôøng kính tieát dieän d2 = 4mm thì caàu chì seõ chòu ñöôïc doøng ñieän lôùn nhaát I2 baèng bao nhieâu ? Coi raèng nhieät löôïng toûa ra trong moâi tröôøng xung quanh  tæ leä thuaän vôùi dieän t1ich xung quanh cuûa sôïi daây vaø caùc daây chì laø ñuû daøi ñeå coù theå boû qua söï maát nhieät do tieáp xuùc ôû hai ñaàu daây.

Baøi 40 :

Boä nguoàn ñieän goàm N pin maéc noái tieáp, moãi pin coù suaát ñieän ñoäng e, ñieän trôû trong r caáp ñieän cho maïch ngoaøi laø moät bieán trôû R.

1- Khi coâng suaát maïch ngoaøi laø P, haõy tính :

a- Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy trong maïch,

b- ñieän trôû R cuûa maïch ngoaøi.

2- Hoûi coâng suaát cöïc ñaïi cuûa maïch ngoaøi baèng bao nhieâu? Giaù trò R cuûa bieán trôû khi ñoù.

AÙp duïng : N = 4 ; e = 1,5V ; r = 0,5( ; P = 4W.

Baøi 41 :

Hia nguoàn ñieä E1 , r1 vaø E2 , r2 cuøng moät bieán trôû R ñöôïc maéc nhö hình veõ.

1- Tìm ñieàu kieän ñeå UBC < 0 vôùi moïi R.

2- Tìm ñieàu kieän ñeå UBC > 0 khi R = 0.

Vôùi ñieài kieän ñoù, xaùc ñònh R ñeå :

a- UBC = 0 , UBC > 0 ; UBC < 0.

b- UBC = - E2 ; UBC = U0 vôùi U0 < E2 .

AÙp duïng : E1 = 13V ; r1= 2( ; E2 = 3V ;

r2 = 1( ; UBC = 1V .

























Baøi 42 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát R0 = 3( , r2 = 2r1. Khi K1 ñoùng K2 môû cuõng nhö khi K1 môû , K2 ñoùng, coâng suaát maïch ngoaøi khoâng ñoåi vaø soá chæ cuûa voânkeá( coù ñieän trôû raát lôùn ) ñeàu baèng 0,5V.

1- Tính r1 , r2 vaø E1 , E2 .

2- So saùnh coâng suaát noùi treân vôùi coâng

 suaát lôùn nhaát maø boä nguoàn ñieän coù theå

 cung caáp cho maïch ngoaøi.








































Baøi 43 :

Treân sô ñoà a vaø b cho , E1 = 10V ; E2 = 5V.

Dòch chuyeån con chaïy C töø M sang N, khi C ñeán vò trì C1 thì treân hình a voânkeá chæ U = 3V.


1- Hoûi taïi vò trí C1 treân hình b, voânkeá chæ bao nhieâu? Voân keá coù ñieän trôû raát lôùn.

2- Khi  C ñeán C2 thì ôû  hình a voânkeá vaãn chæ giaù trò U. Bieát ñoä bieán thieân ñieän trôû cuûa bieán trôû töø C1 ñeán C2 laø 11,25( vaø r2 = 2r1 . Tính r1 , r2 vaø giaù trò R1 cuûa bieán trôû khi C ôû vò trí C1 .

Baøi 44 :

Treân maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát R1 = 6( ;

 R2 = 3( ; r1 = r2 = 1( . Khi K ñoùng hay khi

 k môû voân keá coù ñieän trôû raát lôùn ñeàu chæ

 U = 1V.

1- Tính E1 ; E 2
2- Tính coâng suaát maïch ngoaøi  trong 2 tröôøng hôïp.

Baøi 45 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. E​1 = 3V ; r1 = 1( ;

 r2 = 1,5( ; R1 = R2 = R3 = 3(.

1- Voân keá V ( RV = 
[image: image16.wmf]¥

 ) chæ 1,5V. Tính suaát ñieän

 ñoäng E2 , bieát coâng suaát maïch ngoaøi P = 18W.

2- Neáu ñaûo cöïc cuûa nguoàn E2 thì voân keá ccchæ bao nhieâu?

Baøi 46 :

1- Cöôøng ñoä doøng ñieän do boä nguoàn goàm 2 pin : E1 , r1 vaø E2 , r2 gheùp noái tieáp phaùt ra maïch ngoaøi R coù theå yeáu hôn cöôøng ñoä doøng ñieän chæ do moät trong hai pin phaùt ra  maïch ngoaøi R khoâng ?

2- Bieát raèng khi maéc ñieän trôû R vaøo 2 cöïc boä nguoàn goàm N pin gioáng nhau gheùp noái tei61p hay gheùp song song thì cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua R vaãn khoâng ñoåi.

a- Cöôøng ñoä doøng ñieän naøy gaáp toái ña k laàn cöôøng ñoä doøng ñieän chæ do moät pin cung caáp cho R. AÙp duïng : k = 1,5. Tính N.

b- Hoûi nhö caâu a ñoái vôùi coâng suaát maïch ngoaøi .AÙp duïng : n = 9, tính 
[image: image17.wmf]k
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Baøi 47 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Caùc nguoàn coù suaát ñieän ñoäng vaø ñieän trôû trong töông öùng laø E1, r1; vaø E2, r2 ( E1 > E2 ). Bieán trôû coù ñieän trôû R.

1- Tính I , I1 vaø I2 .

2- Tính R ñeå E2 laø : nguoàn phaùt ; khoâng phaùy , 

khoâng thu ;  maùy thu.

3- Ñaûo cöïc E2 , xaùc ñònh ñieàu kieän ñeã UAB > 0.

4- Ñònh moät nguoàn ñieän E, r töông ñöông caùc 

boä nguoàn neâu treân.

















Baøi 48 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. E1 = 24V ; r1 = 4( ; E2 = 12V ; r2 = 8(. Bieán trôû coù giaù trò toaøn phaàn R0 = 20(.

Xaùc ñònh vò tri1 con chaïy C ñeå doøng ñieän 

qua nguoàn E2 coù giaù trò :

1- I2 = 0 .

2- I2 = 0,3A.



























Baøi 49 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Moâ4i nguoàn coù : e = 2V ; r = 1(; R1 = 1,2( ; RMN  = 10(
Ñieän trôû ampe keá khoâng ñaùng keå.

1- Tìm soá chæ cuûa caùc ampe keá khi con chaïy

 C ôû M , ôû N?

2- Con caïhy C ôû vò trí naøo thì ampe keá A2 

chæ 0,4A. Khi ñoù caùc ampe keá A1 , A3 chæ 

bao nhieâu ? Muoán cho A3 chæ 0,4A thì C 

phaûi ôû vò trí naøo ?


























Baøi 50 :

Coù 10 pin gioáng nhau. Luùc ñaàu ngöôøi ta maéc maïch nhö hình a, thì doøng ñieän qua R1 coù cöôøng ñoä baèng moät nöûa doøng ñieän ñoaûn maïch cuûa moãi pin.

Sau ñoù maéc laïi maïch vaø coù theâm moät ñieän trôû R2 theo sô ñoà b , thì cöôøng ñoä doøng ñieän qua caùc pin coøn baèng nhau maø coù giaù trò tæ leä vôùi 1 vaø 2 . Haõy tính 
[image: image18.wmf]2
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Baøi 51 :

Hai nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng vaø ñieän trôû trong laàn löôït laø E1 , r1 vaø E2 , r2 . Duøng moät ñieän trôû R = 7( laøm maïch ngoaøi laàn löôït vôùi moãi nguoàn, roài noái hai nguoàn maaaù¨c noái tieáp ccuøng chieàu, roài ngöôïc chieàu thì cöôøng ñoä doøng ñieän maïch ngoaøi laàn löôït laø :


I1 = 1/6A ; I2 = 0,225A ; I3 = 0,33A ; I4 = 0,03A.

1- Tính caùac suaát ñieän ñoäng E1​ , E2  vaø ñieän trôû trong r1 , r2 .

2- Tính cöôøng ñoä doøng ñieän treân maïch ngoaøi khi hai nguoàn treân maéc song song vôùi nhau; tính coâng suaát ñieän do moãi nguoàn ccung caáp ( hoaëc nhaän ñöôïc ).

Baøi 52 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Chuyeån khoaù

 K giöõa caùc tieáp ñieåm a vaø b n laàn trong 

1 giaây. Khi K ôû vò trí a tuï ñieän hoaøn toaøn

 ñöôïc tích ñieän, coøn khi K sang b, tuï ñieän

 hoaøn toaøn ñöôïc phoùng ñieän.

1- Hoûi hieäu suaát cuûa maïch ngoaøi baèng bao

 nhieâu ?

2- Khi maéc tröïc tieáp daây ñoát R vôùi nguoàn thì hieäu suaát naøy lôùn hôn bao nhieâu laàn ? Coâng suaát trung bình cuûa doøng ñieän trong daây ñoát laø bao nhieâu ?

Baøi 53 : ( OÂLYMPIC 1999 )

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù E1 = 10V , r1 = 0( ; E2 = 5V , r2 = 2,4( ; R = 6(. Boû qua ñieän trôû caùc daây noái vaø khoùa K, 

ñieän trôû caùc ampe keá baèng nhaau. Khi

 khoaù K ñoùng, ampe keá chæ 0,5A.

1- Xaùc ñònh soá chæ cuûa A1 khi K ñoùng.

2- Xaùc ñònh sôù chæ cuûa A1 , A2 khi K môû.





































Baøi 54 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Tronng ñoù suaát ñieän ñoäng E, ñieän trôû trong r, ñieän trôû R1 , ñieän dung C cuûa tuï laø caùc ñaïi löôïng cho tröôùc. R2 laø bieán trôû.

1- Ñoùng K, ñieàu chænh R2  sao cho khi doøng

 ñieän oån ñònh thì coâng suaát tieâu thuï P2 cuûa noù cöïc ñaïi.

2- Môû K, tính nhieät löôïng toûa ra trong nguoàn sau ñoù.

Baøi 55 :

 Cho maïch ñieän nhö hình veõ.Hieäu ñieän theá UAB = U khoâng ñoåi. R1 vaø R2 coù giaù trò khoâng ñoåi. x laø moät bieán trôû. Boû qua ñieän

 trôû cuûa caùc daây noái. Khi x coù giaù trò x0 thì

 coâng suaát nhieät cuûa x coù giaù trò cöïc ñaïi P0 .

Khi x coù giaù trò 16(, 100( thì coâng suaát

 nhieät cuûa x coù giaù trò 
[image: image19.wmf]0
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Baøi 56 :

Cho sô ñoà nhö hình veõ h.a. Caùc voân keá V1 vaø V2 coù ñieän trôû raát lôùn, chia ñoä vôùi soá khoâng ôû giöõa. Khi K môû V1 chæ U1​ = 1,8V; V2 chæ U2 = 1,4V, kim cuûa chuùng ñeàu leäch veà phía beân phaûi. Khi K ñoùng, caùc voân keá laàn löôït chæ 
[image: image20.wmf]V
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. Caùc kim cuûa chuùng ñeàu leäch veà phía phaûi.

Hoûi neáu maéc theo sô ñoà h.b thì khi khoaù K ñoùng, caùc voân keá chæ bao nhieâu? Vaø kim chuùng leäch veà phía naøo ?

















































































Baøi 57 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Nguoàn E1 

coù suaát ñieän ñoäng E1 = 9V vaø ñieän trôû trong 

r1 = 1(. Caùc ñieän trôû R1 , R2 coù caùc giaù trò

R1 = 2(, R2 = 6(. Ampe keá vaø daây

 noái coù ñieãn trôû nhoû khoâng ñaùng keå. 

Khi K môû ampe keá chæ soá khoâng. 

Khi K ñoùng ampe keá chæ  8,4A. 

Xaùc ñònh suaát ñieän ñoäng E2 vaø ñieän

 trôû trong r2 cuûa nguoàn E2 .















Baøi 58 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, Caùccnguoàn ñieän N1 vaø N2 laàn löôït coù suaát ñieän ñoäng E1 vaø E2 vaø ñieän trôû trong r1 vaø r2. Bieát raèng cöôøng ñoä doøng ñieän qua maïch AN1B trieät tieâu vaø boû qua ñieän trôû caùc daây noái.

1- Tìm bieåu thöùc tyû soá : E2/E1 theo caùc giaù trò cuûa caùc ñieän trôû, neáu ñieän trôû r1 thay ñoåi thì coù laøm thay ñoåiccöôøng ñoä doøng ñieän trong caùc ñoaïn maïch khoâng? Giaûi thích?

2- Thay ñoåi R1 baèng 
[image: image21.wmf]1
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Ngöôøi ta thaáy cöôøng ñoä doøng ñieän qua ñoaïn

 maïchAN1B vaãn trieät tieâu. Tính giaù trò cuûa r2

 vaø tæ soá E2/E1. Bieát R1 = 12( ; R2 = 5(.

Baøi 59 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát giaù trò 

E1 = 6,5V vaø E2 = 3,9V, caùc ñieän trôû coù

 cuøng giaù trò R = 10(, ñieän trôû cuûa nguoàn

 khoâng ñaùng keå. Xaùc ñònh doøng ñieän qua 

caùc nhaùnh.

Baøi 60 :

Coù : - 2 voân keá V1 vaø V2 khaùc nhau ( ño ñöôïc hieäu ñieän theá moät chieàu ).

        - Moät soá daây daãn coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå.

 Haõy xaùc ñònh suaát ñieän ñoäng cuûa nguoàn ñieän moät chieàu ( coù ñieän trôû trong ñaùng keå ) vôùi hai laàn maéc maïch ñieän baèng caùc duïng cuï ñaõ cho.

Baøi 61 : 

Coù 12 ñieän trôû gheùp thaønh maïch

 ñieän nhö hình veõ. Giaù trò caùc ñieän

 trôû ghi treân hình vaø tính baèng oâm. 

Tính ñieän trôû töông ñöông cuûa maïch, 

boû qua ñieän trôû caùc daây noái.

Baøi 62 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieát E1 = 8V ; r1 = 0,5( ; E2 = 2V ; r2 = 0,5( ; R1 = 1(; R2 = R3 = 3(. Bieát raèng soá chæ ampe keá A khi ñoùng khoaù K baèng 9/5 soá chæ aampe keá khi ngaét khoaù K . Haõy tính :

1- Ñieän trôû R4​.

2- Cöôøng ñoä doøng ñieän qua K khi K ñoùng.

Boû qua ñieän trôû cuûa ampe keá , khoaù K vaø

 daây noái.

Baøi 63 :

Ñieän trôû R1 ; R2 Voân keá vaø ampe keá ñöïôc maéc nhö hình veõ.

ÔÛ (H.1) Ampe keá chæ Ia1 = 0,6A .

ÔÛ (H.2) Ampe keá chæ Ia2 = 0,9A .

ÔÛ (H.3) Ampe keá chæ Ia3 = 0,5A .

Tính R1 ; R2 RV. Caû ba hình Uv = 18V.









































































Baøi 64 :

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, caùc ampe keá 

coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå ; A1 chæ 0,2A ; 

A2 chæ 0,3A . Neáu ñoåi vò trí cuûa 2 ñieän trôû 

trong sô ñoå cho nhau thì soá chæ caùc ampe

 keá vaãn khoâng ñoåi. Tìm cöôøng ñoä doøng

 ñieän qua nguoàn.

Baøi 65 :

Duøng moät acqui laàn löôït thaép saùng hai boùng ñeøn Ñ1 vaø Ñ2 coù cuøng coâng suaát ñònh möùc. Neáu duøng ñeøn Ñ1 coâng suaát cuûa nguoàn laø P1 = 60W . Neáu duøng ñeøn Ñ2 coâng suaát cuûa nguoàn laø P2 = 90W. Bieát raèng trong caû hai tröôøng hôïp ñeøn saùng bình thöôøng.

1- Tìm coâng suaát ñònh möùc cuûa moãi boùng ñeøn.

2- Xaùc ñònh coâng suaát lôùn nhaát cuûa maïch ngoaøi maø acqui coù theå cung caáp .

Baøi 66 :

Moät ampe keá coù nhieàu thang ño, coù ñoä chính xaùc cao, coù nhöõng sôn rieâng bieät cho töøng thang ño. Duøng ampe keá naøy ñeå ño cöôøng 

ñoä doøng ñieän trong ñoaïn maïch nhö hình veõ. 

Neáu söû duïng thang ño 10mA thì ampe keá 

chæ I1 = 29,5mA . Sau khi chuyeån thang ño

10mA , thì ampe keá chæ I = =20,90mA.

Hoûi cöôøng ñoä doøng ñieän trong maïch tröôùc

 khi maéc ampe keá laø bao nhieâu?

Baøi 67 : 

Cho maïch ñieän nhö hình veõ, nguoàn ñieän coù suaát ñieän ñoäng E, ñieän trôû trong r = 
[image: image24.wmf]W
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. Caùc ñieän trôû R1 = 6( ; R3 = 12(. Ampe keá , khoaù K vaø daây noái coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå. Voânkeá coù ñieän trôû raát lôùn.

Khi K1 ngaét; K2 ñoùng , con chaïy C

ôû ñaàu N thì ampe keá chæ 0,5A.

Khi K1 , K2 ñeàu ñoùng, con chaïy C 

ôû trong khoaûng MN ñeå hai voânkeá 

chæ hai giaù trò nhö nhau thì ampe keá

 chæ 
[image: image25.wmf]22
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A. Tìm E vaø RMN .
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